

“三假”三问:从“纸上谈假”到落实有多远?

新华社记者 陈若愚 钱春弦

有假难休?假期时间死板?假日出游“人山人海”?多年来,“放假的烦恼”困扰上班族。

国务院办公厅近日印发的《关于促进旅游投资和消费的若干意见》提出,通过优化带薪休假制度、鼓励错峰休假,鼓励弹性作息等,激发旅游消费需求。

此次意见首次将带薪休假、错峰休假、“2.5天小长假”一并提出,顿时引发舆论热议,被誉为是休假制度的“破冰”。那么,这“三假”如何落实到位,又怎样考验着单位、企业的“调假智慧”?

“2.5天小长假”:如何避免“画饼充饥”?

一度引发猜测的“2.5天弹性作息”11日水落石出。意见指出“有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件”。

在北京工作的河北人陈刚说:“平时周末两天回家太赶,多半天时间就能‘常回家看看’,特别是炎炎夏日里,多半天假期是很好的福利。”

然而,记者采访发现,在“工作前途考量”与“请假成本”叠加之下,一些上班族仍有顾虑。

记者采访发现,目前各地方、各单位请假程序大多繁琐,往往要经过多个环节审批。26岁安徽白领吴菁说:“根据公司规定,要先领请假表,再找领导层层签字报批,请4个小时的假,光签字都不止跑上4小时。”

一些民众还担心,周五休假“弹性”,是否意味彼时加班“有理”?



错峰休假 新华社发 徐骏 作

广东财经大学旅游管理与规划设计研究院院长张伟强教授说:“要让小长假落到实处,首先需要多出来的0.5天假期给予界定,如果定义为占用了工作时间,那么怎样去补,就要有明确政策。”

他还指出,这种休假时间不能全国“一刀切”,而是要按照不同岗位、不同职业甚至不同地区,区别对待,分类处理。

国家旅游局副局长吴文学说,弹性休息等措施是在不影响各单位和企业正常生产经营活动前提下,集中居民休闲时间,释放旅游消费潜力,促进旅游消费增长。错峰休假和弹性作息是鼓励性和倡导性政策,非强制性政策,也不能全国“一刀切”,各地各单位在严格遵守法律法规前提下,可根据自身实际情况

自愿实施。

北京旅游学会副秘书长刘思敏也表示:“对于2.5天的小长假,分析其三大关键词,‘鼓励’而非统一、‘夏季’而非全年、‘有条件’的单位而非全部,也说明这项政策惠及的群体和人数是在一定范围内的。”

错峰休假:怎样突出“假节合一”“量身定制”?

温泉成了下饺子、动物园里只见人、高速公路大堵车……“每逢佳节必爆棚”是许多人的感触;同时,面对许多极具魅力的民族地方节日,一些上班族却只能叹息“世界那么大,我想去看看”。

携程网今年发布的《2015中国游客旅游度假意愿报告》显示,81%

的用户希望避开公共假期,错峰出游。去年北京人的“APEC假”令不少外地人羡慕,而此次意见提出的“错峰休假”让这种“意外之喜”成为可能。

11日出台的意见明确提出,鼓励错峰休假。在稳定全国统一的既有节假日前提下,各单位和企业可根据自身实际情况,将带薪休假与本地传统节日、地方特色活动相结合,安排错峰休假。

南开大学旅游与服务学院副教授杜伟指出,落实错峰休假首先要合理安排和调整休假制度,要在保证国庆、元旦等传统重要假期基础上,结合南北方、少数民族特色,适当调整假日品种;其次是在带薪休假制度相对完善的前提下,可拆分现有的长假,分解成多个与民族节日相契合的“小长假”。

事实上,我国一些地方已经在践行带薪休假与当地民族节日灵活结合的方式。每逢社族三月三、傣家泼水节、藏族藏历新年等,当地便施行灵活变通的休假模式,通过“挪假”“拼假”的方式让人们“玩得好、休得好”。

采访中旅游专家们也建议,相关错峰休假等制度落实后,各地还需根据地方特点,挖掘当地乡村民俗、节庆活动,面向不同的人群,包装打造多样化的旅游体验类产品。

带薪休假:私企“重灾区”如何“攻坚”?

不休假不许评劳模、应休不休假年假补贴不再发放……近日,多地出台“硬规定”促带薪休假落实引发争议,也凸显出这一制度多年来“镜花水月”的施行现状。

新华网最新调查显示,七成多网民过去3年内没有享受过带薪休

假。没休成假的原因中,“想休不敢休”“想休没时间休”“担心休假会影响前途”三项的占比达到一半多。

然而,另外一个问题更值得深思:国家统计局陕西调查队相关调查数据显示,过去3年内,当地行政机关、国有企业事业单位八成以上职工能够享受带薪休假;内资私营企业三年内享受过带薪休假的职工比例不足半数,小微私营企业多数没有落实带薪休假。这种现象,在全国各地并不鲜见。

“带薪休假难,主要难在私企。”国家行政学院教授竹立家说,“我国80%以上的劳动力在民营企业,收益不稳定,必须努力工作以保住岗位。”

今年初公布的《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》中提出,“到2020年基本落实职工带薪休假制度”。要达到这一目标,广大私企、民营企业劳动者权益无疑是重点攻坚对象。

专家指出,带薪休假在我国从制度层面已经解决,问题的关键在于如何全面落实,这需要用工单位、劳动监察部门、工会和员工等多方面加力。

其一,要建立严格的监督机制,劳动监察部门对重点企业事业单位进行不定期检查,发现有规不依现象不要姑息,严肃查处。其二,工会方面加强对职工带薪休假权益的积极争取和切实保障。其三,建立健全职工权益追溯机制,在职工权益受到侵害时,通过集体协商机制维权等。

“带薪休假非小事,而是经济社会发展的重要标志,同时也与一个国家的文明程度有关。让劳动者不再在要‘福利’还是要‘饭碗’中纠结,是落实带薪休假、增进社会福利的应有之义。”竹立家说。

(新华社北京8月11日电)

今日关注

12日人民币对美元汇率中间价再跌逾千点

新华社上海8月12日电(记者王淑娟)来自中国外汇交易中心的最新数据显示,12日人民币对美元汇率中间价报6.3306,较前一交易日继续下跌1008个基点。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2015年8月12日银行间外汇市场人民币汇率中间价为:1美元对人民币6.3306元,1欧元对人民币6.9481元,100日元对人民币5.0524元,1港元对人民币0.81583元,1英镑对人民币9.8499元,1澳大利亚元对人民币4.6225元,1新西兰元对人民币4.1393元,1新加坡元对人民币4.5061元,1加拿大元对人民币4.8355元,人民币1元对0.62211林吉特,人民币1元对10.1399俄罗斯卢布。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.2298。

华尔街人士认为 无需对人民币贬值过度反应

新华社纽约8月11日电(记者王乃水李铭)中国人民银行11日宣布完善人民币对美元汇率中间价报价机制。由于调整后人民币对美元贬值近2%,该调整引发全球金融市场普遍关注。

不少华尔街人士表示,国际市场不应过度反应。一方面,由于近期美元持续走强,人民币实际有效汇率升值明显,导致中国出口形势逊于预期,因此出于稳定外贸考虑,让一直坚挺的人民币适当贬值无可厚非。另一方面,此次调整有利于提高人民币中间价形成的市场化程度,是汇率市场化改革的重要步骤。

中信资本旗下对冲基金CCTrack首席执行官罗伯特·萨维奇说,人民币对美元近2%的贬值幅度其实并不高,因为人民币实际有效汇率一直在上升。数据显示,今年上半年,人民币实际有效汇率已升值了2.95%。

美国FTN金融公司首席经济学家克里斯托弗·洛表示,2010年以来,在全球其他货币对美元普遍贬值背景下,人民币对美元反而升值了10%。从这个角度讲,人民币或许应该被称为全球最坚挺的货币。他表示,人民币汇率适当修正估值是无可指责的。

按照此次改革措施,自8月11日起,做市商在每日银行间外汇市场开盘前,参考上一日银行间外汇市场收盘汇率,综合考虑外汇供求情况以及国际主要货币汇率变化向中国外汇交易中心提供中间价报价。这一改革举措获得了业内普遍认可。

瑞银证券认为,过去一段时间,在市场预计美联储将在年内加息、主要新兴经济体货币对美元贬值背景下,人民币保持坚挺并非市场化表现。此次调整是汇率中间价形成机制向市场化迈进的重要一步。

洛认为,此次改革是汇率机制调整的一部分,体现了中国致力于市场化改革的努力。

萨维奇说,让市场决定汇率交易中间价而非监管者提供指导价格,是中国提高汇率形成机制市场化程度的重要举措,这样的举措必然会得到国际货币基金组织(IMF)的支持,这也是IMF在评估是否将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子时的重要参考依据。

“当前不存在人民币汇率持续贬值的基础”

——央行新闻发言人详解人民币汇率问题

新华社记者 刘铮 姜琳 王文迪

中国人民银行决定自8月11日起完善人民币兑美元汇率中间价报价后,11日、12日人民币兑美元汇率中间价分别比上一日出现了接近2%和接近1.6%的贬值。

海内外都非常关心,人民币汇率会不会出现持续贬值?央行新闻发言人12日详解了人民币汇率问题,强调当前不存在人民币汇率持续贬值的基础。

短暂磨合后汇率波动将逐渐趋向合理平稳

问:为什么12日人民币兑美元汇率中间价比上一日又出现接近1.6%的贬值?

答:8月12日人民币兑美元汇率中间价与11日中间价变动接近1.6%(贬值方向),主要原因是11日公布7月份金融统计数据,在对新数据进行分析并人民币兑美元汇率中间价报价进一步完善的基础上,做市商进行报价。

由于外汇市场存在日内波动,如果上日收盘汇率较上日人民币汇率中间价变动较大,会导致当日人民币汇率中间价相应地较上日人民币汇率中间价有一定幅度变动。11日银行间外汇市场收盘汇率为6.3231元,较11日中间价6.2298元贬值1.5%,这是做市商在12日提供人民币对美元汇率中间价的重要参考,同时做市商也会综合考虑外汇供求和国际主要货币汇率变化的因素,进而形成最终报价。可见,在有管理的浮动汇率制度下,人民币汇率中间价的波动是正常的,不仅是中间价市场化程度提高的体现,也是市场供求在汇率形成中决定性作用的反映。

当然,完善人民币汇率中间价报价后,做市商报价和进行市场交易试探并寻求外汇市场供求均衡的过程都需要一定的时间,这些都有可能临时性加大人民币汇率中间价的波动。短暂的磨合期过后,外汇市场日内的汇率波动以及由此带来的人民币汇率中间价的变动将会

逐渐趋向合理平稳。

未来人民币汇率中间价将主要参考市场均衡汇率形成

问:人民币对美元汇率中间价会向市场均衡汇率趋近吗?

答:正如市场人士所说,中间价报价调整有利于减少扭曲,显然有助于推动人民币对美元汇率中间价向市场均衡汇率趋近。在有管理的浮动汇率制度下,市场汇率应当围绕作为基准汇率的人民币中间价波动,市场汇率与中间价的偏离可以通过市场自身的修复功能来校正。

2014年三季度以来,我国货物贸易顺差持续处于高位,而美元对其它国际主要货币升值,二者对人民币汇率的影响不同,做市商预期明显分化,使得人民币汇率中间价与市场汇率出现了较长时间的偏离。此次调整做市商报价,使中间价形成更加参考外汇市场总体供求关系,从机制上防止中间价与市场汇率持续大幅偏离,提高了中间价报

价的合理性。

未来人民币汇率中间价将主要参考市场均衡汇率形成,同时继续发挥基准汇率指导市场汇率的作用,进一步理顺两者之间的关系。

保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定

问:人民币汇率会不会出现持续贬值?

答:从国际国内经济金融形势看,当前不存在人民币汇率持续贬值的基础。

一是我国经济增速相对较高。今年上半年,面对复杂严峻的国际国内环境和各种困难挑战,我国经济仍增长7%,从全球横向比较看仍保持了较高的增速。7月份货币供应量和信贷总额的较大波动应是临时的、可控的,我国仍将坚持稳健的货币政策。近期主要经济指标企稳向好,经济运行出现积极变化,为人民币汇率保持稳定提供了良好的宏观经济环境。

二是我国经常项目长期保持顺

人民币继续贬值 A股温和收跌 上证综指失守3900点

新华社上海8月12日电(记者潘清)在人民币继续贬值的背景下,12日A股冲高回落、温和收跌。上证综指失守3900点整数位,与深证成指同步录得1%以上的跌幅。创业板指数表现较弱,跌幅接近3%。

当日上证综指开盘就跌破了3900点,报3881.23点。早盘沪指一度快速拉升,翻红并上摸3937.77点,但此后开始震荡回落,3900点再度失守。尾盘沪指收报3886.32点,较前一交易日跌41.59点,跌幅为1.06%。

深证成指收报13117.10点,跌205.98点,跌幅为1.55%。

创业板指数表现明显逊于两市大盘,跌2.84%后,以2622.19点报收。

伴随股指下行,沪深两市超过1700只交易品种收跌。不算ST个股和未股改股,两市近70只个股涨停,停牌一年多之后,*ST集成获准恢复上市并更名为协鑫

集成,复牌首日录得逾986%的惊人涨幅。

大部分行业板块随股指收跌,旅游餐饮、汽车、运输物流、石油燃气等板块出现在跌幅榜前列。受协鑫集成复牌带动,电子板块录得整体涨幅。煤炭板块涨幅在1%以上。

与前一交易日逾1.3万亿元的总量相比,当日沪深两市成交明显萎缩,分别为5971亿元和5067亿元。

沪深300指数收报4016.13点,跌50.54点,跌幅为1.24%。10条行业系列指数悉数告跌,300医药、300信息跌幅超过2%。

沪深B指继续下行。上证B指跌0.61%至363.63点,深证B指跌0.61%至1230.66点。

继前一交易日创下汇改以来最大单日跌幅之后,12日人民币兑美元汇率中间价继续大幅下跌,人民币汇率中间价对A股相关行业和个股产生影响,并拖累大盘缩量下跌。



8月11日,江苏连云港赣榆区一家银行的工作人员在清点人民币。

新华社发(司伟 摄)